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Kleine Anfrage
des Abg. Konrad Epple CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Finanzen

Bearbeitungsdauer der Einkommensteuererklirungen
bei den Finanzimtern

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie lange haben die einzelnen Finanzdmter in Baden-Wiirttemberg im Jahr
2018 jeweils durchschnittlich fiir die Bearbeitung der Einkommensteuererkla-
rungen bendtigt?

2. Wie hat sich bei den einzelnen Finanzdmtern im Land in den Jahren von 2013
bis 2017 jeweils die durchschnittliche Bearbeitungszeit bei Einkommensteuer-
erkldrungen entwickelt?

3. Welche Griinde spielen fiir die unterschiedliche Dauer der Bearbeitungszeit in
den jeweiligen Finanzémtern eine Rolle?

4. Wie wirken sich bei der Veranlagung der Einkommensteuer die Félle mit den
Einkunftsarten ,,Gewerbebetrieb* und ,,selbststindige Arbeit* auf die Bearbei-
tungsdauer aus?

5. Wie hat sich die elektronische Einreichung von Einkommensteuererklarungen
in den Jahren von 2013 bis 2018 entwickelt?

6. Wie wirkt sich die digitale Einreichung von Einkommensteuererklarungen auf
die Dauer der Bearbeitungszeit aus?

7. Wie beurteilt das Finanzministerium die Bearbeitungszeit bei der Veranlagung
von Einkommensteuererkldrungen im Land?

8. Gibt es Pline, die dazu geeignet sind, die Bearbeitungszeiten bei der Veranla-
gung von Einkommensteuererkldrungen an den einzelnen Finanzédmtern signi-
fikant zu verkiirzen?
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9. Wie lange haben die Finanzémter in anderen Bundeslédndern nach ihrer Kennt-
nis im Jahr 2018 jeweils durchschnittlich fiir die Bearbeitung von Einkommen-
steuererkldrungen bendtigt?

13.03.2019

Epple CDU

Begriindung

Laut Medienberichten bendtigten die Finanzamter im Siidwesten im Jahr 2018 fiir
die Bearbeitung von Einkommensteuererklarungen im Schnitt 49 Tage — gleich
lang wie im Jahr zuvor. Die Spanne der Bearbeitungsdauer reicht dabei von 35 bis
68 Tagen. Im Jahr 2016 dauerte es im Durchschnitt nur 46 Tage. Ergénzend zur
offentlichen Berichterstattung sollen weitergehende Informationen eingeholt wer-
den.

Antwort

Mit Schreiben vom 9. April 2019 Nr.3-S231.9/19 beantwortet das Ministerium
fiir Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie lange haben die einzelnen Finanzdmter in Baden-Wiirttemberg im Jahr
2018 jeweils durchschnittlich fiir die Bearbeitung der Einkommensteuererkld-
rungen bendtigt?

Zul.:

Die durchschnittliche Bearbeitungszeit fiir Einkommensteuererkldrungen des Ver-
anlagungszeitraums (Vz) 2017 betrug zum 31. Dezember 2018 49 Tage.

Die Werte der einzelnen Finanzdmter ergeben sich aus der nachstehenden Tabelle.
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Bearbeitungszeiten ESt
Stand: 31. Dezember 2018

vz 2017
Rang | 49,11 Rang Rang Rang

1 34,95 17 | 44,45 33 | 49,26 49 | 53,61
2 35,68 18 | 44,71 34 | 49,35 50 | 54,22
3 35,86 19 | 44,75 35 | 50,05 51 | 54,86
4 39,92 20 | 44,84 36 | 50,14 52 | 55,01
5 40,15 21 | 4542 37 | 50,23 53 | 55,84
6 40,29 22 | 45,57 38 | 50,33 54 | 56,02
7 40,56 23 | 45,65 39 | 50,33 55 | 56,32
8 41,45 24 | 45,82 40 | 50,48 56 | 56,89
9 41,86 25 | 45,86 41 | 51,07 57 | 60,83
10 42,22 26 | 47,14 42 | 51,19 58 | 61,42
11 42,85 27 | 47,35 43 | 51,47 59 | 65,12
12 42,99 28 | 47,62 44 | 52,37 60 | 66,11
13 43,25 29 | 47,72 45 | 52,46 61 | 66,47
14 43,69 30 | 47,76 46 | 52,92 62 | 68,46
15 43,71 31 | 48,63 47 | 53,43

16 44,44 32 | 48,89 48 | 53,46

In einem Finanzamt werden nahezu ausschlieBlich beschriankt Einkommensteuer-
pflichtige (mit Auslandsbezug) veranlagt. Die Werte dieses Finanzamts sind des-
halb diesbeziiglich nicht mit den {ibrigen Finanzémtern vergleichbar und daher in
der Tabelle nicht aufgefiihrt.

2. Wie hat sich bei den einzelnen Finanzdmtern im Land in den Jahren von 2013
bis 2017 jeweils die durchschnittliche Bearbeitungszeit bei Einkommensteuer-
erkldrungen entwickelt?

Zu?2.

Aus der nachstehenden Tabelle ergeben sich jeweils die durchschnittlichen Bear-
beitungszeiten bei der Einkommensteuer zum 31. Dezember des auf den Veranla-
gungszeitraum folgenden Jahres, fiir den Vz 2012 also zum 31. Dezember 2013.
Jeder Zeile ist ein Finanzamt zugeordnet, sodass die Entwicklung der Bearbei-
tungszeiten des jeweiligen Finanzamts iiber die Jahre hinweg nachvollziehbar sind.
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Bearbeitungszeiten ESt
Stand: 31. Dezember Vz + 1 Jahr
Vz 2012 Vz 2013 Vz 2014 Vz 2015 Vz 2016 Vz 2017
K Rang 56,60 Rang 48,65 Rang | 46,91 Rang | 46,10 Rang | 48,99 Rang | 49,11
—1 1 39,70 47 52,90 14 41,34 16 41,99 7 39,40 7 40,56
—2 2 42,65 22 46,43 12 40,81 33 45,59 16 42,71 10 42,22
—3 3 43,56 24 46,73 59 56,85 40 47,47 47 54,78 52 55,01
—4 4 44,12 1 36,41 1 33,74 1 33,67 9 39,51 4 39,92
—5 5 4491 13 43,40 13 41,10 12 40,39 11 39,83 31 48,63
—6 6 45,02 2 37,49 6 37,75 4 36,77 5 39,05 1 34,95
—7 7 45,17 23 46,59 19 43,11 20 43,13 13 41,41 21 45,42
—8 8 45,53 6 39,58 3 36,41 8 39,34 6 39,34 13 43,25
—9 9 47,60 28 47,04 29 45,45 24 44,54 19 43,61 34 49,35
1—0 10 48,10 10 42,83 15 42,10 2 35,47 3 36,43 38 50,33
T 11 49,26 14 43,41 4 36,70 7 38,99 27 45,91 27 47,35
? 12 50,36 8 41,07 8 39,62 6 38,63 14 42,08 18 44,71
7 13 50,53 7 40,04 11 40,46 25 44,85 10 39,64 17 44,45
7 14 52,67 19 45,41 23 44,41 14 40,72 35 49,34 22 45,57
? 15 52,91 58 59,11 42 50,63 35 46,08 36 49,49 11 42,85
T6 16 52,97 12 43,21 20 43,83 30 45,18 28 46,06 43 51,47
1—7 17 53,01 30 48,00 41 50,56 55 54,00 60 63,85 56 56,89
1—8 18 53,11 40 50,46 24 44,61 42 47,87 58 60,03 58 61,42
? 19 53,14 11 43,03 10 39,97 27 44,94 21 43,82 8 41,45
W 20 53,32 3 37,70 7 37,85 13 40,55 1 35,09 2 35,68
7 21 53,70 29 47,69 32 46,48 11 39,83 29 46,19 25 45,86
7 22 53,78 50 54,13 51 52,69 62 63,30 56 58,89 55 56,32
T3 23 54,75 60 63,66 56 56,29 46 48,67 37 50,00 40 50,48
7 24 54,83 16 43,97 28 45,18 50 52,39 53 57,49 30 47,76
TS 25 54,86 26 46,86 54 55,44 10 39,49 22 44,41 14 43,69
? 26 55,05 32 48,33 53 53,71 48 49,78 45 52,21 36 50,14
7 27 55,54 38 50,18 34 46,66 47 48,72 12 40,18 16 44,44
K 28 56,05 15 43,64 2 35,29 5 37,91 15 42,34 5 40,15
? 29 56,14 57 58,98 57 56,41 52 52,72 26 45,68 42 51,19
? 30 56,61 36 49,77 40 50,19 56 54,08 54 58,08 60 66,11
? 31 56,87 44 51,46 37 49,03 19 42,32 48 55,76 28 47,62
? 32 57,20 46 52,33 52 53,28 58 55,48 57 59,64 49 53,61
? 33 57,26 9 42,14 17 42,49 15 41,94 4 38,93 6 40,29
? 34 57,51 18 44,91 18 42,69 32 45,58 34 48,14 33 49,26
? 35 57,52 49 54,01 61 58,55 53 53,16 59 62,05 50 54,22
? 36 57,62 34 49,37 49 51,85 31 45,40 49 56,53 59 65,12
7 37 58,28 33 48,66 38 49,06 9 39,42 18 43,35 35 50,05
? 38 58,32 21 45,74 26 44,80 26 44,92 46 54,17 44 52,37
? 39 58,84 20 45,60 30 45,71 45 47,98 44 52,17 45 52,46
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40 40 58,96 39 50,45 50 52,65 39 47,47 42 51,66 24 45,82
T 41 59,39 41 50,78 5 36,77 18 42,22 8 39,44 32 48,89
Z 42 59,74 55 55,58 35 46,67 57 54,24 41 51,54 47 53,43
? 43 60,11 35 49,39 36 49,00 17 42,01 2 35,51 3 35,86
Z 44 60,13 25 46,75 22 44,39 29 45,07 40 51,16 53 55,84
? 45 60,15 5 39,49 27 45,07 28 45,05 38 50,84 57 60,83
? 46 60,24 53 54,79 44 50,84 43 47,88 50 56,76 39 50,33
7 47 60,36 48 53,60 16 42,30 36 46,14 32 47,28 48 53,46
TS 48 60,73 27 46,88 39 49,58 51 52,49 31 46,94 9 41,86
T9 49 60,92 59 60,51 46 50,89 44 47,96 30 46,39 26 47,14
? 50 61,10 17 44,53 21 43,87 21 44,08 20 43,67 12 42,99
? 51 61,63 45 51,64 43 50,68 37 46,20 43 51,83 29 47,72
Z 52 62,36 4 38,02 9 39,64 3 36,64 17 42,95 15 43,71
? 53 62,76 61 64,36 45 50,87 59 57,31 24 44,62 23 45,65
H 54 62,93 31 48,18 33 46,54 38 46,97 62 66,41 51 54,86
? 55 62,99 37 49,83 47 51,30 61 59,12 51 56,94 62 68,46
? 56 63,38 42 51,09 25 44,68 41 47,73 25 44,86 54 56,02
? 57 65,75 51 54,38 60 57,83 60 57,45 61 65,99 61 66,47
? 58 66,23 62 68,62 58 56,56 54 53,31 55 58,77 37 50,23
K 59 66,31 56 56,35 55 55,57 34 45,98 33 47,48 41 51,07
K 60 67,57 52 54,49 62 60,82 49 49,92 52 57,46 20 44,84
? 61 68,69 43 51,17 31 46,03 22 44,23 39 50,93 46 52,92
Z 62 69,71 54 55,14 48 51,46 23 44,52 23 44,57 19 44,75

3. Welche Griinde spielen fiir die unterschiedliche Dauer der Bearbeitungszeit in
den jeweiligen Finanzdmtern eine Rolle?

Zu 3.

Die Durchlaufzeiten bei den Finanzémtern und die Entwicklung bei einzelnen
Finanzémtern in der zu Frage 2. dargestellten Tabelle unterliegen zahlreichen Ein-
fliissen. So fiihrte insbesondere in den letzten beiden Jahren die Einfithrung neuer
Verfahren zu Vorbereitungs-, Umsetzungs-, Schulungs- und Einarbeitungsauf-
wand. Weiterhin gab es bei zahlreichen Amtern organisatorischen Umstellungs-
aufwand durch die Einfiihrung neuer Veranlagungsstrukturen: Im Rahmen des
Projekts ,,Qualititsmanagement in der Veranlagung® wurde ein Geschéftsprozess
definiert, der die Bearbeiterinnen und Bearbeiter von Nebentdtigkeiten entlastet
und ihnen hierdurch mehr Zeit fiir die Fallbearbeitung geben soll. Ziel ist, fach-
liche und organisatorische Mainahmen zur Qualititsverbesserung zu erarbeiten.
Die Finanzédmter in Baden-Wiirttemberg werden bis zum Ende des Jahres 2020
diesen neuen Geschéftsprozess einrichten. Die vollstindige Einrichtung kann in
Abhingigkeit von den oOrtlichen Rahmenbedingungen in Einzelfillen bis 2022 an-
dauern.

Ursachen fiir Abweichungen einzelner Finanzémter innerhalb Baden-Wiirttem-
bergs konnen etwa durch die unterschiedlich starke Besetzung — z. B. infolge von
Krankheit — sowie das Abgabeverhalten bei den Biirgerinnen und Biirgern ent-
stehen.
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4. Wie wirken sich bei der Veranlagung der Einkommensteuer die Fdlle mit den
Einkunfisarten ,, Gewerbebetrieb* und ,,selbststindige Arbeit” auf die Bear-
beitungsdauer aus?

Zu4..

Die Bearbeitungsdauer hangt wesentlich von der Komplexitit des Falles ab; um-
fangreiche Sachverhaltsaufkldrung, Anhérungen und Erdrterungen sowie Schrift-
wechsel zwischen Steuerpflichtiger/Steuerpflichtigem und Finanzamt wirken sich
auf die Dauer der Bearbeitung aus. Eine pauschale Aussage dariiber, wie sich die
Einkunftsarten ,,Gewerbebetrieb™ und ,,selbststindige Arbeit” auf die Bearbei-
tungsdauer auswirken, ist nicht moglich.

5. Wie hat sich die elektronische Einreichung von Einkommensteuererklirungen
in den Jahren von 2013 bis 2018 entwickelt?

Zus.:

Die Quote der elektronisch iibermittelten Einkommensteuererkldrungen steigt kon-
tinuierlich an. Die Entwicklung in den Jahren 2013 (Vz 2012) bis 2018 (Vz 2017)
ergibt sich aus der folgenden Ubersicht (Stand jeweils 31. Dezember des auf den
Vz folgenden Jahres):
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6. Wie wirkt sich die digitale Einreichung von Einkommensteuererkldrungen auf
die Dauer der Bearbeitungszeit aus?

Zu 6.:

Die Finanzédmter bearbeiten die Fille unabhingig von der Art des Eingangska-
nals. Es ist systemimmanent, dass elektronisch eingereichte Erklarungen die Be-
arbeitung im Finanzamt erleichtern, da der Zeitaufwand fiir das Scannen der
Erklarungen wegfillt. Zudem ist die Datenqualitit bei diesen Erkldrungen besser,
wodurch Riickfragen vermieden werden konnen. In den Jahren vor 2017 (also
vor Bearbeitung des Vz 2016) hat sich durchaus ein positiver Effekt der stei-
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genden Quote der elektronisch eingereichten Erkldrungen auf die Bearbeitungs-
zeit gezeigt.
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Die positive Auswirkung der steigenden Quote der elektronisch eingereichten Er-
kldrungen wurde aber auch bereits in der Vergangenheit durch andere Effekte wie
steigende Fallzahlen oder Zusatzarbeiten — zu nennen sind hier vor allem die Aus-
wertung von zahlreichen elektronischen Mitteilungen — beeintrachtigt oder iiber-
lagert.

7. Wie beurteilt das Finanzministerium die Bearbeitungszeit bei der Veranlagung
von Einkommensteuererklirungen im Land?

Zu 7.

Die Bearbeitungszeit hat sich seit 2012 deutlich verbessert. Erst in den letzten bei-
den Jahren zeigt sich ein Anstieg, der in Anbetracht der fachlichen, organisatori-
schen und technischen Herausforderungen (vgl. Fragen 3. und 6.) nachvollziehbar
ist. Auch im Vergleich mit den anderen Bundeslédndern (vgl. Frage 9.) sind die
Bearbeitungszeiten akzeptabel. Eine Fortsetzung der mittelfristig positiven Ent-
wicklung ist selbstverstidndlich auch aus Sicht des Finanzministeriums anzustreben.

Die Bearbeitungszeiten sind jedoch nur ein Leistungsmerkmal der Finanzamter
von vielen. Die Bearbeitungszeiten sind ein Indikator fiir die Arbeitsgeschwindig-
keit. Das Finanzministerium legt jedoch auch sehr viel Wert auf die Erhaltung und
Verbesserung der Arbeitsqualitdt und damit der Steuergerechtigkeit. Die Arbeits-
qualitdt wird mit der Entwicklung des Abweichvolumens gemessen. Das Ab-
weichvolumen ist die vorzeichenneutrale Addition der Mehr- und Mindersteuern
aus allen erstmaligen Veranlagungen. Durch die gleichwertige Beriicksichtigung
von Abweichungen zugunsten wie zulasten der Steuerpflichtigen gibt dieser Wert
Hinweise auf die Qualitdt im Sinne der rechtlichen Richtigkeit. Das Abweich-
volumen steigt bei den Finanzédmtern kontinuierlich an (149,49 Euro im Jahr 2015
fir den VZ 2014, 183,60 Euro im Jahr 2017 fiir den VZ 2016, 196,43 Euro im
Jahr 2018 fiir den VZ 2017).

8. Gibt es Pline, die dazu geeignet sind, die Bearbeitungszeiten bei der Veranla-
gung von Einkommensteuererkldrungen an den einzelnen Finanzdmtern signi-
fikant zu verkiirzen?

Zu 8.:

Die Steuerverwaltung arbeitet kontinuierlich daran, das organisatorische und tech-
nische Umfeld fiir die Fallbearbeitung zu optimieren und dadurch die Bearbeitung
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zu verbessern, zu erleichtern und zu beschleunigen. Dabei muss auch auf eine zu-
treffende, d. h. dem Grundsatz der GleichméBigkeit der Besteuerung entsprechen-
de Fallbearbeitung geachtet werden.

Die unter Frage 3. genannten Verdnderungen fiihren nach Mehrbelastungen im
Einfiihrungsjahr zu einer dauerhaften Steigerung der Qualitdt und Beschleunigung
der Bearbeitung. Es handelt sich nicht um dauerhafte Einschrinkungen. Auch die
IT-Unterstiitzung zum weiteren Ausbau der bereits sehr weit fortgeschrittenen
Digitalisierung der Fallbearbeitung wird weiter verbessert werden.

Aktuell hat das Finanzministerium als Teil der Landes-Strategie ,,digital@BW*
das vierjéhrige Modellprojekt ,,Finanzamt der Zukunft ins Leben gerufen, das in
fiinf Finanz&mtern in Baden-Wiirttemberg gestartet ist (Bruchsal, Offenburg, Ra-
vensburg, Ohringen, Rottweil). Im Rahmen dieses Projektes sollen die digitale
Kommunikation, die Prozesse in den Finanzidmtern sowie der Biirgerservice ver-
bessert werden. Nach Abschluss der Einfithrung in allen FA wird sich dies vor-
aussichtlich positiv auf die Bearbeitungszeit auswirken.

Ein weiteres Mittel kann die Unterstiitzung des ortlich zustdndigen Finanzamts
auf Anweisung der vorgesetzten Finanzbehorde auf der Grundlage des §29a Ab-
gabenordnung (AO) sein: Ziel dieser Regelung ist die Flexibilisierung der Ar-
beitsorganisation insbesondere zur kurzfristigen Reaktion auf einen (ggf. voriiber-
gehenden) verdnderten Arbeitsanfall in den Finanzdmtern. Eine ziigige und zu-
treffende Behandlung der Steuerfille soll dadurch gewahrleistet werden, dass Be-
schéftigte eines Finanzamtes bei Bedarf fiir andere Finanzidmter Veranlagungs-
arbeiten oder sonstige Tatigkeiten im Besteuerungsverfahren durchfiihren kénnen,
ohne dass sie rdumlich umgesetzt werden miissen oder sich an der Zuweisung
ihres Dienstpostens im Finanzamt etwas éndert. Dies ermdglicht eine gleichmafi-
ge Arbeitsauslastung der Beschéftigten auch iiber die Grenzen eines FA-Bezirks
hinaus. Die ortliche und sachliche Zusténdigkeit bleibt von der Anordnung der
Unterstiitzung nach §29a AO unberiihrt, das jeweils unterstiitzende Finanzamt
handelt ,,im Namen und auf Rechnung® des zustdndigen Finanzamtes. Die An-
wendung dieser Regelung wird derzeit pilotiert.

Aktuell ist jedoch nicht abschétzbar, wie sich die Bearbeitungszeit in den néchs-
ten Jahren entwickeln wird. Dies liegt vor allem an den noch nicht im Detail ab-
sehbaren Mehrbelastungen, die auf die Finanzdmter zukommen werden. Zu nen-
nen sind hier neben der Grundsteuerreform insbesondere die in den néchsten Jah-
ren zu erwartenden Mitteilungen aus dem internationalen Auskunftsaustausch.

9. Wie lange haben die Finanzdmter in anderen Bundeslindern nach ihrer Kennt-
nis im Jahr 2018 jeweils durchschnittlich fiir die Bearbeitung von Einkommen-
steuererkldrungen benotigt?

Zu?9.:

Das Finanzministerium kann iiber Daten anderer Lénder nicht ohne deren Zustim-
mung verfiigen. Daher wurden die anderen Ladnder vorab um Zustimmung und
Mitteilung ihrer Werte gebeten. Mehrere Lander haben der Weitergabe der Daten
widersprochen, sodass eine Darstellung der Bearbeitungsdauer in anderen Bun-
deslidndern nicht moglich ist. Der Bundesdurchschnitt der Bearbeitungsdauer be-
trigt 49,55 Tage. Ausweislich einer aktuellen Berichterstattung des Bundes der
Steuerzahler, der jahrlich die Durchlaufzeiten aller Bundeslander auflistet, ran-
giert Baden-Wiirttemberg im Landervergleich im Mittelfeld.

Sitzmann

Ministerin fiir Finanzen
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